

他

們就把耶穌帶了去。耶穌背著自己的十字架出來，到了一個地方，名叫「髑髏地」，希伯來話叫各各他。他們就在那裏釘他在十字架上，還有兩個人和他一同釘著，一邊一個，耶穌在中間。彼拉多又用牌子寫了一個名號，安在十字架上，寫的是：「猶太人的王，拿撒勒人耶穌。」有許多猶太人念這名號；因為耶穌被釘十字架的地方與城相近，並且是用希伯來、羅馬、希臘三樣文字寫的。猶太人的祭司長就對彼拉多說：「不要寫『猶太人的王』，要寫『他自己說：我是猶太人的王』。」彼拉多說：「我所寫的，我已經寫上了。」（……）站在耶穌十字架旁邊的，有他母親與他母親的姊妹，並革羅罷的妻子馬利亞，和抹大拉的馬利亞。耶穌見母親和他所愛的那門徒站在旁邊，就對他母親說：「母親，看，你的兒子！」又對那門徒說：「看，你的母親！」從此，那門徒就接她到自己家裏去了。

（和合本 約翰福音 19：16-27）

他們就把耶穌帶去了。耶穌自己背著十字架出來，到了一個名叫「髑髏」的地方，希伯來話叫「哥耳哥達」，他們就在那裡把他釘在十字架上，同他一起另有兩個人：一個在這邊，一個在那邊，耶穌在中間。比拉多寫了個牌子，放在十字架上端，寫的是：「納匝肋人耶穌，猶太人的君王。」這牌子有許多猶太人唸了，因為耶穌被釘在十字架上的地方離城很近，字是用希伯來、羅馬和希臘文寫的。於是猶太人的司祭長就對比拉多說：「不要寫猶太人的君王，該寫他自己說：我是猶太人的君王。」比拉多答覆說：「我寫了，就寫了。」（……）在耶穌的十字架傍，站著他的母親和他母親的姊妹，還有克羅帕的妻子瑪利亞和瑪利亞瑪達肋納。耶穌看見母親，又看見他所愛的門徒站在旁邊，就對母親說：「女人，看，你的兒子！」然後，又對那門徒說：「看，你的母親！」就從那時起，那門徒把她接到自己家裡。

（思高本 若望福音 19：16-27）

福音用了大量的篇幅講述耶穌生命的最後時刻。在最後的三日以前，約翰/若望用了十二個章節記載了耶穌整個的牧職生活。五個章節陳述了最後的晚餐，隨後的四個章節留給了受難、死亡和復活。為什麼在結尾密集的著墨？

首先，這些事件是極為難以理解的。為了他的門徒們，耶穌曾經宣報上主的國即將來臨。為了顯示上主的臨在，他就是上主所派遣來的彌撒亞/默西亞。他並沒有戰勝以色列的敵人和建立一個公正和和平的社會來結束他的使命，而是被逮捕、拷問、如同一個罪犯一樣死去。從未有人想象過有這種彌撒亞/默西亞。

如果這就是故事最終的結尾，我們大家今天就不會在這裏了。然而，其他的事情發生了：第三天，婦女們發現他的墳墓已經空了，他的門徒們發現耶穌仍然活著。他就是那曾經應許要來的那位，但這並未解決關鍵的問題。

如果耶穌真是來自上主，為什麼他以這樣羞辱和痛苦的死亡來結束生命？這也是福音的作者試圖解釋的。他們一方面描述所發生的事情，另一方面嘗試啓示其中的含義。

當我們讀到受難的故事時，我們應該帶著個兩個問題：「發生了什麼？」和「這其中的含義是什麼？」要以這兩個幅度來去閱讀這段經文，兩者之間的距離有時會很大。事實上在我們的生命中，這種差距開啟了上主臨在的奧秘。

當在十字架上挂上耶穌的罪狀牌的時候，彼拉多要嘲弄這些猶太的領袖們。他以三種語言宣稱耶穌是「猶太人的君王」。在無意識的情況下，他講出了真相：事實上為了引導我們獲得真正的自由，耶穌是君王。他並不是一位以強力和暴力來統治的君王，而他是一位為了轉化這個世界，展示愛的力量和能力的君王。

接著，在去世前，耶穌將他的母親托福給了一位最親密的門徒。但這分孝道有一個更深的層面。耶穌建立了新的家庭，並非建基在血緣的關係上，而是建立在，他由十字架上傾流下的寶血之上。如同上主的愛從來就不是多與少的問題，從某種意義上來說，我們都是他「所愛的門徒」。

在將自己的生命交付給我們的時候，在同一個人類大家庭中，耶穌與所有的人完成了修和。通過他極緻的愛的行為，所有人類間的藩籬都被毀滅了。

自然的，十字架的這層深層意義對我們來講並不是顯而易見的。這份理解只能來自神靈/神的恩賜，那復活的果實。「他們的眼睛開了，這纔認出耶穌來」（路加福音 24：31）。當藉著信心，我們的雙眼開啓時，我們才能認識到，在無辜者恐怖的死亡中，上主對所有人類的失敗與拒絕的回應。我們可以在其中發現愛的凱旋，它比所有死亡的權柄更有力。

分享問題

- ✗ 「愛的凱旋」為我來說意味著什麼？何時看到這份勝利凱旋？
- ✗ 我們基督徒的團體如何成為這由耶穌建立的新的家庭？
- ✗ 我如何理解耶穌死亡的意義？

日程

10: 15 工作坊

- ✓ 關於晨禱中的聖經反省隨後小組分享 - 帳篷 F (*)
- ✓ 在宇宙中，深處邊緣與核心的人類。與一位家牧師兼物理學工作者的反省與分享。- 10 號活動室 (*)
- ✓ 在聯合國教科文组织工作的大使经历。主講: Denise Houphouët-Boigny. - 教堂 N1
- ✓ 接納陌生人、接納差異。善良的撒瑪利亞人的故事。由方舟(I'arche Jean vanier/溫立光/范尼雲)團體(法國)成員分享與智障人士生活的經驗 - 15 號活動室
- ✓ «我的信仰是綠色的». 主講: 荷蘭政治活動人士 Gert Jan Segers - 教堂 M
- ✓ 對抗氣候變遷. 主講: Nicholas Cooper 和 Jeremy Brown (阿根廷), 對抗物种滅絕活動人士. - 教堂 S1

14: 00 音樂休息時間. 長笛鋼琴合奏 (Wanagi Tacanku). 詳細內容在 10 號和 15 號活動室前
« Workshops »告示板張貼。

15: 15 工作坊

- ✓ 三個具體的生態挑戰介紹: 農藝學、生物多樣性和能源轉型。環境問題特別課程。- 教堂 M
- ✓ 「當教會注重愛和理解每個人的奧秘時，她就變得光彩奪目：愛的清澈倒影」(羅哲弟兄). 主講: 榮休主教: le Père Daucourt - 帳篷 F (*)
- ✓ 信賴投身於一個宗教多元并存的世界。主講 生活在伊斯坦布爾的道明會士 Claudio Monge - 10 號活動室
- ✓ 積極參加政治活動，同時又忠於自己的信仰。這有可能嗎？德國青年政治活動人士 Jutta Dettmann 和 Philippe Lamberts 歐洲議會成員的對話。- 15 號活動室。
- ✓ 在世界上的飢餓是否可以被根除？實現所有人的食品安全是可能的！主講: 聯合國糧食及農業組織 (FAO) 前代表 Germain Dasylva. - 教堂 S1
- ✓ 稱為「兒童之家」的營地。為社會邊緣人士愛的介入。主講: 羅馬尼亞「Il Chicco »協會成員。 - 帳篷 P

17: 45 實際工作或小組分享。今天剛到的青年，請前往 La Morada。

19 :40 為願在週日後繼續留在泰澤的青年聚會。地點: - 女生 El Abiodh / 男生 La Morada

20: 30 晚禱後圍繞十字架的祈禱。

(*) 帶星號的工作坊會明天會再舉行一次。

實用信息

在泰澤的網站上，可以找到每日午禱的讀經、艾樂思院長的禱文和羅哲弟兄的簡短默想。

